

2012年史瓦濟蘭王國婦幼醫療改善訓練計畫～北醫附醫鍾麗英護理長心得分享

由葉健全副院長領軍組成的「史瓦濟蘭王國婦幼醫療改善訓練計畫團」，團隊成員為葉健全副院長、陳中明主任及鍾麗英護理長負責新生兒高級救命術（Neonatal Resuscitation Program, NRP）教學訓練，郭素珍教授、萬美麗老師及鍾春枝副執行長三人負責助產士（Midwife）訓練課程，而張綠怡老師則負責聯繫後續研究相關事宜。



一行人於2012年8月10日出發前往史瓦濟蘭王國，訓練課程從8月12日到8月16日共4天，學員為來自史瓦濟蘭各基層醫療院所及私立醫院的醫師、護理師及助產士。課程分成2梯次，每梯次2天，分別接受NRP及Midwife的訓練。這個計畫期望可以協助史瓦濟蘭王國達到該國千禧年發展目標：「增進孕婦健康及降低兒童死亡率並提升婦幼照護品質。」

4天的訓練課程很成功順利的完成，並獲得史國政府高度的肯定。本次訓練課程共有46位學員順利通過考試並取得證書，每位學員對於這次訓練課程都給予很高的評價，整體滿意度高達94.0分，學員們前測與後測的成績也有顯著的進步，由前測全體平均分數66.70分提升至88.30分。【圖：葉健全副院長親自指導學員們診察技巧】

而學員們希望藉由在課程中學到的知識及技能可以帶回自己的機構教導其他的同事，進而使他們有能力處理產婦及新生兒在生產過程中遇到的緊急狀況。這次來接受訓練課程的學員都非常有學習精神，從他們上課專注聽講的神情及對於問題的澄清態度，都顯示他們的學習決心。許多學員表示這次的訓練課程對於他們的工作真的有很大的幫助。



回來台灣一週後接獲北醫駐史國醫團的護理師花姐（紀麗花）捎來訊息，分享一位學員來自Good Shepherd Hospital的資深助產士的學習成果，在她上班時成功救活一位阿普伽新生兒評分（Apgar Score）2/10的新生兒，她非常感謝於研習會中教授們所傳授的緊急照護技能，讓她有能力提供更高層次的照護。在這次課程結束後有兩位學員要求我教他用中文寫出並念出「謝謝你」、「我愛你」。誠如陳中明主任說的，這4天的研習會比在臺灣舉辦的研習會還要辛苦，但聽到這些，辛苦都化為烏有。【圖：左為小兒科陳中明主任與當地醫師交流，右為學員們認真學習新生兒急救技巧】

這是一個連續3年的計畫案，計畫培養8位史國種子教師，以達成史國醫護人員教育訓練的永續培訓的成效，期待這計畫可以開花結果，真正幫助史瓦濟蘭的產婦及新生兒們。那是一塊特別的土地，有一群和善的人們，希望他們可以達到更好的醫療照顧。（文/北醫附醫）

【圖：在繁湊的活動中，大家一起學習熱身操放鬆一下】



由 joycechin 發表於 September 21, 2012 05:35 PM

收藏此文：[G](#) [Y](#) [D](#) [H](#) [T](#) [Plurk](#) [Twitter](#) [f](#) [+ BOOKMARK](#)